

早期教育专业建设对“六心”教育的探索与实践

宋海生

(昆明幼儿师范高等专科学校, 云南 昆明 651700)

摘要: 早期教育专业培养的人才, 将来是面对 0-3 岁的婴幼儿从事早期教育工作。工作的对象是最柔软的群体, 除了掌握基本的早期教育理论、知识、技能以外, 在工作岗位上还应具备“六心”, 即: 责任心、爱心、童心、细心、耐心、热心, 这样才能成为一名优秀的早期教育工作者。本文论述了“六心”教育的内涵、以及在专业建设中“六心”教育的实施方法和成效。

关键词: 早期教育; “六心”教育

2017 年党的 19 大重点提出将幼有所育作为改善民生工作的重要内容之一, 提出了要加强儿童早期教育的服务, 2019、2021 年又出台了利好早期教育的一些相关的政策, 这些政策就显示我们 0-6 岁儿童健康公共卫生发展的战略目标已经从生存到发展。那么随着经济的发展, 社会化养育时代的到来, 早教是国家大计, 也是民生之基, 在这样的背景下, 云南省也出台了相应的早期发展的政策, 发展目标要达到: 婴幼儿的早教普及率要达到 90%, 研究发现我们昆明市早教现状是: 数量不够、质量不高, 早教机构良莠不齐, 模式单一师资薄弱, 从全国来看, 到 2021 年要达到 9200 亿的早教规模, 需要的早教从业人员将近有 200 万, 而我们云南省呢就没有一所院校开办了本专业。那么就出现了机遇和挑战并存, 产生了一对矛盾: 社会需求合格的早教师资而合格的早教师资严重匮乏, 本着专业服务社会的原则, 我们开办早期教育专业, 面向全市乃至云南省的早期教育事业培养高素质技术技能型早教师资人才。

早期教育专业于 2011 年首次出现在国家高职高专系列专业目录, 是一个新生专业。截至 2020 年, 共有 140 所高职高专院校开办此专业。早期教育专业是我校于 2018 年获得教育部批准招生的专业, 本专业以培养全日制 3 年专科生为主, 在云南高职高专院校中首开先河, 是云南地区最早开展早期教育师资培养的专业。早期教育是为提升 0-3 岁婴幼儿身体素质、动作能力、语言能力、认知能力、情感与社会性等, 进而有助于婴幼儿生命优化发展所采取的科学教育活动。早期教育专业师资是掌握早期教育的相关理论知识、基本技能、能够为 0-3 岁婴幼儿提供生活照料、安全教育, 早期发展教育的早教工作者, 主要工作岗位包括早教机构的早教教师、管理服务人员及保健员、育婴师、保育员等。当前, 我国早期教育专业人才培养没有国家专业标准、专业师资力量不强、专业课程体系不回来等现实问题。为有效提升新时代早期教育专业师资培养质量, 我们加强顶层设计, 明晰专业标准; 整合教育资源, 培养精英教师; 遵循人才规律, 优化专业课程与加大投入力度, 疏通专业路径。

早期教育专业的培养目标: 主要面向早期教育事业一线, 培

养具有社会主义核心价值观, 德、智、体、美、劳全面发展, 有理想信念、有道德情操、有扎实学识、有仁爱之心, 系统掌握早期教育基础理论、基础知识和基本技能, 掌握突出的婴幼儿保教能力、家庭教育指导能力等, 能够在早期教育机构、家庭和社区等从事婴幼儿保教和家庭教育指导、早期教育管理等工作的早期教育工作者。早期教育专业是三年制的专科, 在校时间 2.5 年, 在单位实习 0.5 年。这就注定了我们的人才培养要短、精、快, 要以构建职业素养为基础, 工作能力为核心。重知识、重技能、重实用, 强化“六心”教育, 最终实现“懂保、会教、善沟通、师德高”的人才培养目标。

全体教师以“幼有所育”为己任, 认真落实立德树人的根本任务, 在专业建设中突出“六心”教育, 即: 责任心、爱心、童心、细心、耐心、热心。早期教育系培养的人才主要是面向早期教育工作, 将来是以 0-3 岁的婴幼儿为服务对象, 0-3 岁的婴幼儿是最柔软的群体, 因此培养的学生在今后的岗位上要做到“六心”。责任心、爱心、童心是基本的工作态度, 细心、耐心是工作过程中的方法, 因为早期教育的服务对象还有家长, 所以对家长还要有一份热心。

一、“六心”教育的内涵

(一) 对待工作要有责任心

责任是对早教工作的担当, 当家长将心爱的宝贝交到教师手上时, 教师就要对得起家长的这份信任, 担起对婴幼儿生活照料、教育引导、帮助解决困难等的负责, 呵护每一名婴幼儿健康快乐地成长。具有责任心, 才会积极、认真、专注地对待保教工作, 关注和反思工作中的优点与不足, 不断提高工作的质量。

(二) 对孩子要有由衷的爱心

爱是教育者实施教育的思想感情的核心, 是教师与婴幼儿连接感情的纽带的桥梁。婴幼儿会很敏感地接收到教师爱或不爱的“气场”, 早教教师由衷地爱孩子, 孩子会感到安全、温暖, 从而平和、友好, 身心能健康发展。如果教师没有爱心, 很容易对幼教工作丧失热情, 面对婴幼儿发出的需求信号漠不关心, 对孩子的态度就有可能不耐烦、甚至粗暴、凶狠, 这不仅会使教师失

去孩子的信任,更重要的是还会伤害婴幼儿的心灵。

(三)教育孩子要有童心

早教教师的工作对象是婴幼儿,婴幼儿的思维和行动有自身的特性,如果用成年人的思维方式和语言动作去教育婴幼儿,势必使婴幼儿难以理解和接受。在教育中不是要求婴幼儿像大人,而是要求自己像婴幼儿,用婴幼儿的视角去观察,用婴幼儿的思维方式去想问题,用婴幼儿的语言去表述,用婴幼儿的动作做示范。童心使教师感受到孩子的内在需求,所做的保教活动孩子才更易接受。

(四)观察孩子要细心

婴幼儿期的孩子很幼稚,对事物的认知度较低,表达能力较弱,对他们要特别细心。在日常教育和保育工作中,做到三个“细”:一是细心观察,从他们的表情、动作、行为中,了解他们的内心思想感情和身体状况;二是细心分析,从他们一些反常现象中分析出原因,找出对策;三是细心教育和护理,特别是对一些特殊情况的孩子,给予特殊的照顾。

(五)引导孩子要耐心

教育绝不是一蹴而就的,更不能急于求成,这是最本质的教育理念。每一个孩子都要经历漫长的成长历程,从出生到蹒跚学步,从牙牙学语到踏入校门,一路上或多或少地会遇到困难和挫折。知识的传递过程需要循序渐进,习惯的养成过程需要日积月累,思维的提升过程需要循环往复,这就注定了教育所具有的持久性。对婴幼儿耐心引导,相信他们会给我们惊喜和感动。

(六)服务家长要热心

婴幼儿成长的主要环境是家庭,主要的教育者仍然是家长,所以早期教育的对象不仅仅是婴幼儿,还有家长。对待家长要热心,要指导家长科学的育儿,解决家长所遇到的问题,与家长共同促进婴幼儿生命优化发展。

二、“六心”教育的实施方法

1.每学期开学都对早期教育系全体教师,包括兼任教师、外聘教师进行“六心”教育,教师在自己的教学工作中能用“六心”教育规范自己的教学行为,期末进行“六心”教育心得交流。

2.在新生入学教育中开展“六心”教育活动,由系部主任、合作机构、学姐进行专业介绍,明确职业认知并深刻理解将来面对的教育对象是最柔软的群体,理解“六心”教育的内涵。

3.在学生团学活动开展中,把“六心”教育贯穿始终,每一次活动都以主人翁身份参与,在活动中同学互帮互助,团结友爱。

4.在课程建设中,核心是工作任务课程化,教学任务工作化,让同学们在真实的环境中进行真做真学,学到真本领,每一次实训都把模拟对象当作真实的婴儿,围绕“六心”教育从眼神、肢体动作、语言等方面进行要求。在课程教学中,每一位老师根据自己的教学特点,结合课程内容,把“六心”教育融入课堂,如

在保育教育课程中,不仅仅是让婴儿吃好、喝好、睡好,而是要给婴儿一个积极的语言、表情、体态的回应。如在张老师的课程中会要求同学每天发一段正能量朗读,每天要求一名同学赞美另一名同学,发现身边人的美好,学会爱周围的人,从而爱周围的世界,将来把这种爱投射到婴儿身上。

5.在实习阶段,把“六心”的行为表现作为早教托育机构对学生专业职业素养的重要评价内容。

三、“六心”教育的成效

早期教育系全体教师师德师风规范,教育充满情怀。在整个早期教育系形成了良好的师德师风,教师之间互相友爱,互相协作,共同形成了良好的早期教育系风。同学参加各级各类的教学竞赛,不单单有一位指导老师,而是一个教学团队再进行指导。

1.“六心”教育体现了思政课程与课程思政同向同行,形成了协同育人的格局。

2.“六心”教育诠释了学校办最有温度的教育。

3.每一次组织学生开展团学活动都能高质量完成,在学校的各级各类竞赛中成绩显著。

4.实现了早期教育人才培养目标中提出的做有理想信念,有道德情操,有仁爱之心,有扎实学识的四有好老师的目标。

对我系第一届毕业生79人进行了就业的回访,从机构的反馈来看非常认可我们的毕业生,在春生托育园工作的18级栾佳欣同学是其中的代表之一,她的教育信念是:“教育的初心是源于热爱成长的阶梯,是源于学习,不忘初心,牢记使命。在我看来,爱与奉献就是一个老师的初心与使命”。这是对“六心”教育最好的诠释。

早教教师的“六心”是在平凡、普通、细微甚至琐碎中体现。在早教岗位上,坚守一份责任心,向孩子付出爱心,保持一颗童心,给孩子多一点细心、多一点耐心,对待家长多一点热心,一定能成为孩子和家长爱戴的老师。“六心”教育为婴幼儿的成长保驾护航。

早期教育系把“六心教育”贯穿到知识、技能的传授中,同时“六心教育”也反作用于早期教育系的教师,教师对待早期教育系的学生也真正做到“六心”,让他们深刻地体会“六心教育”的意义,在早期教育系形成良好的师德师风!

参考文献:

[1]朱成菊,邹升柳.社会主义核心价值观引领学前教育专业师范生的师德培养[J].文教资料,2019(31):3.

[2]张婷婷.我国早期教育专业人才培养的现状调查[J].早期教育:教科研版,2018(10):5.

[3]洪秀敏,张明珠,杨廷树,等.高职高专院校早期教育专业人才培养的关键问题与优化策略[J].中国教师,2021(4):5.